

一周全球财经要闻： 2016年11月28日-2016年12月4日
(总第238期)

类别	新闻标题	对华经济影响
发达国家	美国三季度 GDP 增长率修正为 3.2%	待观察
	美国 11 月失业率降至 4.6%	待观察
	欧元区失业率降至新低	待观察
	市场静待意大利修宪公投结果	待观察
	日本 2017 年防卫预算或为 5.1 万亿日元，再创历史新高	待观察
新兴市场	中国商务部等七部门出台提高产业全球价值链地位的指导意见	正面
	中国商务部发言人回应美认为中国市场经济地位不成熟的看法	待观察
	标普维持对南非的主权评级，高于市场预期	待观察
国际组织	RCEP 第 16 轮谈判举行	正面
	世贸组织《环境产品协定》谈判部长级会议未能达成协议	待观察
	OPEC 八年来首次达成减产协议	待观察
	OECD：上调明年全球经济增速预期	待观察
	一周人民币走势	

1. 美国三季度 GDP 增长率修正为 3.2% 待观察

美国商务部 11 月 29 日公布的数据显示，美国第三季度 GDP 增速上修至 3.2%，好于预期，创两年最佳表现，增长的主要边际贡献来自消费者支出强劲和出口上升。

2. 美国 11 月失业率降至 4.6% 待观察

美国劳工部 12 月 2 日公布的数据显示，11 月季调后非农就业人口增加 17.8 万，失业率降至 4.6%，创 9 年来低位，显示美国劳动力市场异常强劲。此外 11 月劳动参与率为 62.7%，低于 10 月的 62.8%，接近数十年低点。

3. 欧元区失业率降至新低 待观察

据欧盟委员会网站 12 月 1 日的消息，今年 10 月欧元区的失业率为 9.8%，低于 9 月的 9.9% 和去年同期的 10.6%，同时创 2009 年 7 月以来的新低。欧盟国家 10 月的失业率为 8.3%，低于 9 月的 8.4% 和去年同期的 9.1%，创 2009 年 2 月以来的新低。

4. 市场静待意大利修宪公投结果 待观察

意大利于 12 月 4 日就宪法改革举行全民公投，意大利总理伦齐试图通过此次公投，达到削弱参议院权力、降低改革政策推行难度的目的。一些分析人士担心，这可能会成为本年度结束前的最后一只“黑天鹅”，市场在修宪公投结果揭晓前持谨慎观望态度。

据多项民意调查显示，反对改革建议的选民占多数。不赞成修宪方案的阵营有十多个百分点的优势。欧洲民调机构益普索的数据显示，打算参加投票的人中，有 55% 不赞成修宪，但令人吃惊的是，其中近三分之一并不了解改革内容。这些人将修宪公投认为是针对伦齐个人支持与否的投票。虽然民调显示，伦齐很难在这次修宪公投中获胜，但鉴于英国公投和美国大选的前车之鉴，市场保持谨慎。

公投前，市场难以掩饰不安情绪。截至上周末，欧元对美元一周波动率已经升至 6 月 23 日英国宣布脱欧以来的最高点，意大利疲弱的银行股更是跌至近三年来的最低点。受意大利公投拖累，11 月，欧元对美元汇率已经下滑 3%；意大利政府债券价格也下滑 2.5%。上周，意大利 10 年期基准国债收益率与德国国债收益率息差为 187 点，为两年半来最高点。不少国际机构又如英国脱欧公投和美国大选前一般严阵以待。一些公司对客户提出额外对冲的要求，以降低市场风险。

5. 日本 2017 年防卫预算或为 5.1 万亿日元，再创历史新高 待观察

日本共同社 12 月 1 日透露，日本政府正在协调把 2017 年度预算案中的防卫费（包括美军整编相关经费）增至创历史新高的 5.1 万亿日元（约合人民币 3080 亿元）左右。这将是自安倍政府上台后编制的 2013 年度预算以来，连续五年出现原始预算阶段增加费用的情况。考虑到海洋活动活跃的中国，日本将在冲绳附近等加强离岛防卫。此外，日本还将着力提高拦截朝鲜屡次发射的弹道导弹的能力，并把重点放在太空和网络空间的应对上。

6. 中国商务部等七部门出台提高产业全球价值链地位的指导意见 正面

为贯彻落实十八届五中全会提出的“提高我国产业在全球价值链中的地位”要求，近日，商务部、国家发改委、科技部、工信部、人民银行、海关总署、统计局等七部门，联合下发了《关于加强国际合作提高我国产业全球价值链地位的指导意见》。《指导意见》是中国政府部门推动提高产业全球价值链地位的第一个专门文件。该文件的出台，将有利于提高对参与全球价值链合作重要性的认识，更好地指导相关部门和地方结合实际，探索进一步加强全球价值链合作的路径与举措，有力推动供给侧结构性改革和经济发展方式的转变。

7. 中国商务部发言人回应美认为中国市场经济地位不成熟的看法 待观察

美国商务部长普利兹克于 11 月 23 日在第 27 届 JCCT 记者会上表示，“向中国赋予市场经济地位的时机仍不成熟”，对此，商务部新闻发言人沈丹阳表示，首先，承认中国“市场经济地位”与履行中国加入议定书第 15 条义务、弃用“替代国”做法是两个问题，不可混为一谈。其次，有必要再次明确指出的是，根据《中国加入世贸组织议定书》第 15 条规定，世贸组织成员应于 2016 年 12 月 11 日终止对华反倾销的“替代国”做法。此后，世贸组织成员在对华发起反倾销调查时，必须按照世贸组织通行规则，以中国企业的价格和成本为基础确定倾销幅度。这是中国作为世贸组织成员应该享有的权利，也是其他所有世贸组织成员必须履行的义务。这与中国是否满足美国国内法关于市场经济国家的判断标准没有关系。中方已向美方多次就此问题重申了相关立场，美方应该非常清楚两者之间的区别。中方奉劝美方不要混淆视听，继续以“市场经济地位”为名推卸本应承担的国际义务。中方呼吁美方如期、全面、彻底履行第 15 条义务，推动中美经贸关系的顺利发展。

8. 标普维持对南非的主权评级，高于市场预期 待观察

国际评级机构标准普尔2日宣布，维持对南非“BBB-”的主权信用评级，这一评级是投资级的最低一档，仅比垃圾级高一档。标普在声明中说，做出这一决定是考虑了以下因素：南非最近发生的一些“政治事件”阻碍了经济改革，经济增长缓慢将持续影响南非经济和财政表现。由于此前市场普遍预计标普很可能把南非主权信用评级下调至垃圾级，标普当天的决定反而让南非政府和经济界暂时松了一口气。

9. RCEP 第16轮谈判举行 正面

商务部新闻发言人沈丹阳12月2日介绍，RCEP第16轮谈判于12月2-10日在印度尼西亚举行。各方已进入实质性磋商阶段，将积极推动各领域磋商，为早日结束谈判提供条件。他强调，RCEP谈判是在东盟倡议下启动的，东盟是RCEP的核心和主导。中方是RCEP的积极推动者，将在充分尊重东盟核心地位的基础上，与谈判各方通力合作，力争尽快结束谈判，为亚太地区的经济一体化发展贡献力量。

10. 世贸组织《环境产品协定》谈判部长级会议未能达成协议 待观察

12月3-4日，世贸组织《环境产品协定》(EGA)谈判部长级会议在瑞士日内瓦举行，17个参加方的部长或部长代表与会，商务部王受文副部长率中方代表团出席会议。为落实今年9月在中国杭州举办的G20峰会上各国领导人达成的共识，中方与各方展开了密集磋商，做出巨大努力，显示了应有的灵活性，期待在切实解决参加方核心关注的前提下，争取达成协议。尽管如此，由于各方在部分关键问题上分歧较大，本次部长级会议未能达成协议。但各方均表示将继续工作，努力弥合分歧，尽早启动下一轮谈判，争取明年达成协议。

11. OPEC 八年来首次达成减产协议 待观察

11月30日，OPEC终于同意将原油产量下调120万桶/天至3250万桶/天。这也是OPEC自金融危机后，八年来首次达成减产协议。减产幅度相当于全球产量的1%左右。值得注意的，沙特接受伊朗作为特例，可以将产量限额提升至390万桶/天。此外俄罗斯也愿意配合OPEC减产。

12. OECD: 上调明年全球经济增速预期 待观察

11月28日，经济合作与发展组织(OECD)在发布的半年度报告中上调了2017年的全球经济增速预期，并预测2018年全球经济增速将达到五年来的最高水平。报告指出，明年全球经济增长速度料为3.3%，较9月份时的预期提高了0.1个百分点。2018年将增长3.6%，为2011年以来的最快增速。OECD对所有主要经济体的2017年增长速度预期均有所上调。其预测，美国经济2017年和2018年将分别增长2.3%和3%，欧元区经济将分别增长1.6%和1.7%，中国经济将分别增长6.4%和6.1%，日本经济将分别增长1%和0.8%。

13. 一周人民币走势

在过去一周时间里，美元兑人民币汇率收盘价维持在6.8818-6.9022，总体保持升值趋势。CNH与CNY交错发展，CNY开盘价与中间价交错发展。

	CNY中间价	CNY开盘价	CNY收盘价	CNH
2016-11-28	6.9042	6.9042	6.9022	6.9255
2016-11-29	6.8889	6.8909	6.8914	6.9138
2016-11-30	6.8865	6.8845	6.8870	6.9161

2016-12-01	6.8958	6.8955	6.8949	6.8793
2016-12-02	6.8794	6.8830	6.8818	6.8742

资料来源：Wind 资讯

（信息来源：华尔街日报、金融时报、路透社、道琼斯通讯社、华尔街见闻、新华社、中国证券报、经济观察报、商务部等）

CEEM